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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΦΥΣ. ΠΕΡΙΒ/ΝΤΟΣ & ΥΔΤΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΥΔΑΤΙΝΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

        

Ταχ. Δ/νση: Αμαλιάδος 17, 11523 Αθήνα
Πληρ.:   Χρ. Μητσιάνη
Τηλ.:   2131515437
email: info.egy@prv.ypeka.gr

ΠΡΟΣ:  
ΥΠΕΝ
Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου

      Θέμα  «Ανησυχία  για  την  ρύπανση  του  υδροφόρου  ορίζοντα  της  
Καστοριάς»

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 3634/29-01-2020 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από τον Βουλευτή Λάρισας, Κυριάκο Βελόπουλο, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η Γενική Διεύθυνση Υδάτων, πρώην Ειδική Γραμματεία Υδάτων (ΕΓΥ), είναι αρμόδια για τη 
χάραξη και την παρακολούθηση της εφαρμογής της πολιτικής της χώρας στο πλαίσιο της 
Οδηγίας 2000/60/ΕΚ για τους υδατικούς πόρους,  των συναφών κοινοτικών οδηγιών, και της 
εθνικής νομοθεσίας.

Στο πλαίσιο αυτό, η πρώην ΕΓΥ έχει καταρτίσει την 1η Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης των 
Λεκανών Απορροής Ποταμών (Λ.Α.Π.) όλων των Υδατικών Διαμερισμάτων (Υ.Δ.) της χώρας, 
σύμφωνα με τις προδιαγραφές της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, κατ’ εφαρμογή του Ν. 3199/2003 και 
του ΠΔ 51/2007, και έχουν εγκριθεί από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων. Σκοπός του κάθε Σχεδίου 
Διαχείρισης ανά Υδατικό Διαμέρισμα είναι η ορθολογική διαχείριση και προστασία των 
υδατικών πόρων της περιοχής.

Με την 1η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών του 
Υδατικού Διαμερίσματος Δυτικής Μακεδονίας, που εγκρίθηκε με την υπ΄αρ. ΕΓ: οικ.906/21-12-
2017 Απόφαση Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ 4676/Β/29-12-2017), θεσμοθετείται το 
Πρόγραμμα Μέτρων με σκοπό να επιτευχθούν οι περιβαλλοντικοί στόχοι της Οδηγίας, δηλαδή 
η διατήρηση, προστασία και αποκατάσταση της καλής κατάστασης σε όλα τα επιφανειακά και 
υπόγεια Υδατικά Συστήματα. Επίσης, έχει αποτυπωθεί η υφιστάμενη κατάσταση των 
επιφανειακών και υπόγειων υδατικών συστημάτων και προτείνονται μέτρα, όπου απαιτείται, 
για τη διατήρηση, προστασία και αποκατάσταση της καλής κατάστασης των υδάτων.

Σύμφωνα με το Βασικό Μέτρο Μ09Β0401 «Καθορισμός και οριοθέτηση ζωνών ή/και μέτρων 
προστασίας σημείων υδροληψίας ύδατος, που προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση από 
υπόγεια υδατικά συστήματα», μέχρι την ολοκλήρωση του καθορισμού των ζωνών προστασίας 
των σημείων υδροληψίας που εξυπηρετούν δίκτυα ύδρευσης (Δήμων, ΔΕΥΑ, Εταιρείες 
Ύδρευσης κλπ), ορίζονται προσωρινές Ζώνες Προστασίας (Ζώνη Ι, Ζώνη ΙΙ, Ζώνη ΙΙΙ). 

Στις προσωρινές ζώνες προστασίας ΙΙ δεν επιτρέπεται η εγκατάσταση και λειτουργία νέων 
δραστηριοτήτων που συνδέονται με ρυπαντικά φορτία, που δύνανται να επηρεάσουν τα 
Υπόγεια Υδατικά Συστήματα και δραστηριότητες για τις οποίες ακόμη και μετά την επεξεργασία 
των αποβλήτων τους υπάρχει κίνδυνος για μικροβιακή μόλυνση ή/ και για ρύπανση από άλλες 
κατηγορίες ρυπαντικών φορτίων… Κατ΄ εξαίρεση, μπορεί να επιτραπεί η εγκατάσταση μιας εν 
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δυνάμει ρυπογόνου δραστηριότητας που αναφέρεται στο Παράρτημα V του Αναλυτικού 
Κειμένου Τεκμηρίωσης των Προγραμμάτων του ΣΔΛΑΠ … κατόπιν υποβολής ειδικής 
υδρογεωλογικής μελέτης.

Επίσης, σύμφωνα με το ίδιο Μέτρο Μ09Β401 παρ.η, οι υφιστάμενες δραστηριότητες, εντός της 
Ζώνης Προστασίας ΙΙ, που εμπίπτουν στις δυνητικά ρυπογόνες δραστηριότητες του εν λόγω 
Μέτρου ελέγχονται ως προς την εφαρμογή των Περιβαλλοντικών όρων/δεσμεύσεων και 
δύνανται να τροποποιηθούν κατάλληλα για την εξασφάλιση της προστασίας του σημείου 
υδροληψίας (εξειδίκευση του είδους και της συχνότητας του προγράμματος παρακολούθησης, 
βελτιστοποίηση της επεξεργασίας των εκροών κλπ).

Σχετικά με το νερό ανθρώπινης κατανάλωσης στο Σχέδιο Διαχείρισης περιλαμβάνονται και 
μέτρα όπως τα παρακάτω:

Μ09Β0301: Σύνταξη /Επικαιροποίηση Γενικών Σχεδίων Ύδρευσης (Masterplan) από τις ΔΕΥΑ 
όπου θα εντοπίζονται οι υδατικοί πόροι που θα καλύψουν τις ανάγκες ύδρευσης σε 
μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα, θα υιοθετούνται εγκαίρως τα 
κατάλληλα μέτρα προστασίας και θα σχεδιάζονται τα απαραίτητα εξωτερικά 
υδραγωγεία σε προκαταρκτικό επίπεδο.

Μ09Β0302: Δράσεις ενίσχυσης, αποκατάστασης, εκσυγχρονισμού δικτύων ύδρευσης και 
έλεγχος διαρροών.

Μ09Β0403: Προστασία υδροληπτικών έργων επιφανειακών υδάτων για ύδρευση.

Μ09Β0404: Υλοποίηση Σχεδίων Ασφάλειας Νερού που αφορά στην ποιοτική διαχείριση των 
υδάτων από την πηγή του νερού έως και τη διανομή, υιοθετώντας την αρχή των 
«πολλαπλών φραγμάτων» (multiple barriers) και εστιάζοντας στην ανάγκη εφαρμογής 
μέτρων ελέγχου σε κάθε κρίκο της αλυσίδας υδροδότησης.

Όλα τα παραπάνω μέτρα αποτελούν συνέχεια και απαιτήσεις αντίστοιχων Μέτρων ήδη από τα 
πρώτα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών.

Επισημαίνεται, ότι ο έλεγχος της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης και η 
εφαρμογή των διατάξεων της ΚΥΑ με αριθμ. Γ1(δ)/ΓΠ οικ.67322 «Ποιότητα νερού ανθρώπινης 
κατανάλωσης σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 98/83/ΕΚ…» (ΦΕΚ 3282Β’/19-9-
2017) ανήκουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Υγείας, των αρμόδιων Διευθύνσεων της 
οικείας Περιφέρειας για θέματα Δημόσιας Υγείας και του φορέα λειτουργίας του δικτύου του 
οικείου Δήμου, ΔΕΥΑ Καστοριάς.

Σημειώνεται ότι η αρμόδια σύμφωνα με το Ν.3199/2003, για την εν λόγω περιοχή, Δ/νση 
Υδάτων Δυτικής Μακεδονίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου – Δυτικής Μακεδονίας 
εξετάζει για κάθε δραστηριότητα και έργο τη συμβατότητά του με τα εγκεκριμένα Σχέδια 
Διαχείρισης και έχει την ευθύνη επίβλεψης εφαρμογής του Προγράμματος Μέτρων, σε τοπικό 
επίπεδο και την ευθύνη του συντονισμού των αρμόδιων φορέων υλοποίησης των Μέτρων, 
όπως υπηρεσιών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, της Περιφέρειας και των Δήμων. 

Επίσης, αρμόδιες σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία για την περιβαλλοντική αδειοδότηση 
δραστηριοτήτων σε τοπικό επίπεδο, είναι οι υπηρεσίες της Περιφέρειας για την προστασία και 
διαχείριση του περιβάλλοντος, σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας και Ανάπτυξης 
της Περιφέρειας. Για τον έλεγχο περιβαλλοντικής ρύπανσης και τη διερεύνηση ανίχνευσης των 
επικίνδυνων ουσιών στο Δισπηλιό Καστοριάς έχει συσταθεί ομάδα εργασίας με Απόφαση 
Περιφερειάρχη, ενώ ενημερώνεται και το Σώμα Επιθεωρητών Περιβάλλοντος Βορείου Ελλάδας.

Τέλος, σας ενημερώνουμε ότι η Υπηρεσία μας δεν έχει αρμοδιότητα στην υιοθέτηση και τον 
έλεγχο των περιβαλλοντικών όρων στις κατά τόπους βιοτεχνίες. Θεωρούμε ότι πρωτεύον 
ζήτημα είναι ο έλεγχος από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Περιφέρειας των μεθόδων 
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επεξεργασίας των υγρών λυμάτων κάθε δραστηριότητας, όπως και των υπόλοιπων 
περιβαλλοντικών όρων (π.χ. έλεγχος τήρησης ορίων των χημικών ουσιών στα επεξεργασμένα 
υγρά απόβλητα), που στοχεύουν στην επίτευξη καλής ποιοτικής κατάστασης του υδροφόρου 
ορίζοντα της περιοχής. 

Η Γενική Διεύθυνση Υδάτων της Γενικής Γραμματείας Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων 
παρακολουθεί το θέμα, λαμβάνοντας ενημέρωση από τις ανωτέρω συναρμόδιες Υπηρεσίες.  

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ

Μ. ΓΚΙΝΗ
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